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О проведении переподготовки 
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Уважаемые руководители!

Достижение устойчивого экономического развития, высокой конкурентоспособности белорусской экономики являются приоритетами Республики Беларусь. Одним из важнейших ресурсов развития экономики, достижения высокого качества продукции, работ и услуг является персонал. Поэтому Программой «Качество 2021-2025», утвержденной Заместителем Премьер-Министра Назаровым Ю.В. 08.12.2020, пунктом 2.3 мероприятий раздела 2 «Компетентность в области качества и эффективного менеджмента» запланировано установление в организациях ежегодного роста количества сотрудников, обученных техникам качества и эффективного менеджмента.
Кроме этого постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2020 г. № 777 утверждена Государственная программа «Рынок труда и содействие занятости» на 2021 - 2025 годы (далее – Госпрограмма). В рамках реализации задачи 3 по обеспечению сбалансированности спроса и предложения на рынке труда Госпрограммы одним из целевых показателей является «Доля работников, прошедших профессиональное обучение, в общей численности работников» (далее – целевой показатель). Госпрограммой установлены задания для республиканских органов государственного управления, организаций, подчиненных правительству и органов исполнительной власти по указанному целевому показателю: на 2022 год – 13%, на 2023 год – 15% и на период до 2025 года – 17%.
Учреждение образования «Белорусский государственный институт повышения квалификации и переподготовки кадров по стандартизации, метрологии и управлению качеством» (далее - институт), входящий в структуру Госстандарта, предлагает оказать содействие в части выполнения вышеуказанной задачи путем повышения профессиональной компетентности  руководителей и специалистов в форме переподготовки специалистов с высшим образованием и студентов старших курсов высших учебных заведений по специальностям «Стандартизация, сертификация и управление качеством» и «Метрология и метрологическое обеспечение» с присвоением дополнительной квалификации («специалист по стандартизации и качеству» и «специалист по метрологии» соответственно). По окончании обучения слушателям присваивается новая квалификация и выдается диплом государственного образца о переподготовке на уровне высшего образования. Срок обучения составляет 20 месяцев. Форма обучения заочная, по желанию слушателей возможно обучение дистанционно с использованием информационно-коммуникационных технологий. Зачисление на переподготовку осуществляется по результатам собеседования и анализа представленных документов. Обучение осуществляется на договорной основе, оплата производится частями за счет средств организации или за счет собственных средств работников организации, направленных на переподготовку. 
Прием документов на переподготовку – до 07 октября 2022 года, начало занятий – 10 октября 2022 года. Информация о документах, необходимых для поступления на переподготовку, перечнях изучаемых дисциплин размещена на сайте института www.bgipk.by в разделе «Образовательная деятельность, переподготовка». 
Выпускники нашего института, получившие дополнительную квалификацию «специалист по стандартизации и качеству» получают уникальную возможность быть допущенными к проведению сертификации в качестве экспертов-аудиторов по подтверждению соответствия объектов оценки соответствия по различным областям практической деятельности слушателей, независимо от специальности, полученной после окончания высшего учебного заведения.
По всем вопросам, касающимся обучения, следует обращаться к проректору института по учебной работе Левданской Наталье Петровне по телефону +375 17 215 10 54 или на e-mail: study@bgipk.by.
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